2024年,海外仓成为中央和地方规划部署的"热 词"。海外仓的建设,让出口企业将货物批量发送至国 外仓库, 实现本地销售、本地配送。保畅通、保稳 定、降成本,海外仓的在地仓储模式为中国商品"卖 全球"提供稳定的快速通道。服务模式升级迭代,高 新技术强效赋能,海外仓正在成为拓展跨境电商出口 的重要基础设施。 新华社记者 李亚辉装 图②:在位于美国新泽西的海外仓内,杰西卡 孙伊豆摄 图③:在位于德国不来梅的海外仓内,艾克维· 孙伊豆摄 图4:在匈牙利布达佩斯拍摄的切佩尔港物流 新华社记者 张 外仓发展目前正处于高质量快速扩张 阶段。具体表现为:仓储总面积在过 跨境物流—— 去两年内实现翻倍; 业务范围辐射全 增强供应链韧性的重要环节 球主要消费区域;服务功能更加完 间,商品就能到达欧洲的消费者手 善,除提供传统的仓储配送服务以 中。由于时效更有保障,这种通过海 外,同时提供售后、供应链金融、合 外仓备货的物流模式已经逐渐成为中 国跨境电商的主流。

早上8点刚过,在位于德国不来梅 的菜鸟海外仓,近百台AGV机器人接 受指令后,整齐划一地按照路径拣选 当天出库的货物。在仓库出库组长艾 克维·塞米眼里,这座占地面积超4万 平方米的仓库仿佛一个中国市场,100 万件、近2万个SKU(最小库存单 元)的中国货物整齐地排列在货架 上:家居用品、3C电器、汽配零件、 户外家具 ………

近年来,中国与世界各国各地区 的贸易往来日益频繁,国际经济合作 和竞争新优势不断增强, 跨境电商等 新兴贸易业态展现蓬勃生机。日益增 长的对外贸易量,对跨境物流链提出 了更高要求。为了推动跨境贸易的发 展, 跨境物流链条各个环节积极探索 推进模式创新,提升跨境物流链服务 速度与畅通水平。

海外仓作为跨境物流供应链基础 设施建设的重要组成部分和中国商品 的海外中转站,能够有效提升供应链 韧性与产业竞争力。

商务部数据显示,根据各地初步统 计,全国跨境电商主体已超12万家,跨 境电商产业园区超1000个,建设海外仓 超2500个、面积超3000万平方米,其中 专注于服务跨境电商的海外仓超1800 个,面积超2200万平方米。

北京交通大学经济管理学院副教 授黄帝接受本报采访时表示,中国海 规咨询、营销推广等综合性供应链增

"当前,中国海外仓正致力于加强 基础设施建设,完善精细化管理与个性 化服务水平。"菜鸟集团海外仓供应链 总经理孙婷接受本报采访时谈道,海外 仓正在为制造业等相关企业提供定制 化服务,帮助"新三样"等中国外贸新引 擎完善海外供应链的体系建设。

黄帝认为,海外仓可以从以下三 个方面提升国际供应链效能:一是保 畅通,发挥供应链蓄水池作用;二是 保稳定,通过持有库存增强供应链韧 性; 三是降成本, 发挥规模效益, 降 低仓储租赁环节成本,进而降低国际 物流、供应链综合成本。

在地仓储-跨境电商"卖全球"的速度保障

据德国联邦统计局数据,2022年 中德的商品贸易额约为2980亿欧元, 中国已连续第七年成为德国最重要的 贸易伙伴。商流推动物流,越来越多 的中国物流企业选择在德国设立海外 仓。来自中国的商品经海运抵达德国 汉堡港, 再由陆路中转至海外仓入 库。只要消费者下单,商品就能在第 一时间被拣选出库,最快仅需一天时

跨境电商正在为中国外贸增长注 入新动能。据海关数据,2023年,我国 跨境电商进出口2.38万亿元,增长 15.6%。其中,出口1.83万亿元,增长 19.6%; 进口 5483 亿元, 增长 3.9%。 跨境 电商有利于深度链接全球要素资源, 促进形成更高水平、更高质量和更高 层次的国内国际双循环新发展格局。

跨境电商与海外仓等新型外贸基 础设施协同联动,发展速度快、增长 潜力大、带动作用强。海外仓的密集 设立,正在助力中国外贸打破时空限 制、完善物流技术与体系,显著提升 中国跨境电商的海外竞争力。

"从供应链时效性来讲,如果海外 仓采取的是将商品提前运输至消费市 场仓库中的提前备货模式,那么至少 可以节约80%-90%的发货交付时 间"。黄帝说。

海外仓的"在地仓储"模式打通 跨境销售"最后一公里", 让中国商品 与全世界消费者"离得更近"。世界各 地的人们只需用电脑点点鼠标, 在手 机上动动手指,就能直接收到从当地 仓库中发出的商品, 让中国生产的万 千好货快速到家。

菜鸟美国新泽西海外仓操作组组 长杰西卡·卡斯蒂罗说:"随着海外仓 建立的完善, 越来越多的中国品牌客 户和美国本地的客户跟我们合作备货 和配送,我们希望能让美国的消费者 体验飞一般的中国速度。"

时效和品质是中国跨境商家在海 外取胜的关键。"采用备货模式的海外 仓保障了商品发货的时效性。通过在 目标市场设立海外仓,跨境电商企业可 以显著提升物流效率,降低运营成本, 提高客户满意度,增强市场竞争优势。" 孙婷说,"我们希望把在国内积累的供 应链经验和技术运用到海外仓,为中国 的跨境商家和海外消费者提供更好的 物流体验。"

数智系统── 物流仓储的效率加速器

"数智化系统大大提高了我们的工 作效率。使用可视化出库大屏,可以 看到仓库的实时货物数据,如当天的 订单总数以及我们需要出库的数量。 结合仓库的AGV机器人库区,出库和 配送的效率大大提升,最快可以做到 当日达。"艾克维·塞米说。

孙婷介绍,菜鸟自研的GIWS全 球数智仓储系统能够实现仓内全链路 数据可视化,从入库到出库,所有数 据都能实时回传给国内商家。同时, 根据产品体积,大数据团队能够根据 模拟装箱算法,最高可提升15%的海 运货柜装载率,帮助客户降本增效。

借助数字技术,服务跨境电商企 业的海外仓也插上了数字翅膀,变得 越来越"聪明"。宁波发现国际物流有 限公司海外客服部经理陈海燕谈道, 浙江宁波的一家海外仓企业要将一批 2000多套的家居产品送到美国,但在 布仓问题上犯了难。"客户要在美国南 部布货。根据数据分析可以看出,萨 瓦纳的仓库是一个合适的选择。后续 客户也可以选择在亚特兰大备货, 亚 特兰大市区覆盖面积会更广。我们使 用最新研发的智慧物流供应链平台进 行数字分析,通过信息共享、智能分 析等,实时更新海外仓数据与出口数 据,帮助跨境电商企业进行数据决 策。"陈海燕说。

黄帝认为,中国海外仓未来的发 展方向应是建设具有中国特色的综合 性国际物流基地。他说:"海外仓是中 国构建全球物资流通体系的战略支撑 节点,是开展国际商务合作、文化交 流的展示窗口, 也将成为物流业新技 术、新设备、新模式的应用基地和创 新场所。"

世界政党智库合作联盟成立大会暨世界政党政治学术研讨会举行

聚焦共同发展 促进沟通交流

本报电(记者徐令缘)近日,世界 政党智库合作联盟成立大会暨世界政 党政治学术研讨会在北京举行。研讨 会以"百年变局下的世界政党政治"为 主题,围绕良政善治与政党责任、世界 政党政治发展新动向等深入交流。

中联部副部长陈洲在主旨讲话中 表示, 当前, 世界百年变局加速演 进,地缘政治冲突不断升级,世界经 济增长动能不足,人工智能、气候变 化、太空极地等新挑战接踵而至。政 党智库应为政党适应复杂变化、化解

风险挑战贡献智慧、探路前行, 更好 助力所在政党、国家和地区的发展进 步、和平稳定。

陈洲表示,中国发起成立世界政 党智库合作联盟,旨在与各方一道,共 同打造一个开放包容、互学互鉴、共建 共享的世界政党智库合作平台,为各 国发展聚众智、添合力,也为各国政党 增进彼此理解互信、提升能力水平发 挥积极作用。

与会嘉宾纷纷表示,世界政党智 库合作联盟为各国政党智库加强思想 对话、增进政策沟通提供了重要平 台,愿以智库力量推动政党合作,以 智库智慧促进共同进步, 为提升治国 理政水平、增进各国人民福祉发挥更

坦桑尼亚前外长、达累斯萨拉姆 大学教授拉马甘巴·约翰·卡布迪表 示,世界政党智库合作联盟成立大会 具有历史性意义,因为我们现在正处 在一个关键时刻,需要各方齐心协力 应对全球挑战,以实现和平发展、和 谐世界和构建人类命运共同体的一致 愿景。期待政党智库持续深入沟通交

流,推进经验共享,促进团结互助。 孟加拉国民族社会党联合总书记 纳德尔·乔杜里谈道,当前,世界正 在经历各种前所未有的变革, 政党有 责任、有能力在推动人类进步方面发 挥更大的作用。各国政党应继续加深 理念交流与务实合作,携手培育新的 世界政治观,面向共同的未来。世界 政党智库合作的机制将会构建开放、 包容的交流平台,助力世界政党互学 互鉴、共同进步。

此次会议由中共中央对外联络部 世界政党研究所、北京外国语大学联 合主办,来自坦桑尼亚、南非、孟加 拉国、蒙古国、智利、英国、法国等 40多个国家的政党智库学者以及国内 高校和智库代表等180余人参会。



第十二届亚太经合组织旅游部长会议在秘鲁召开

推动亚太旅游业可持续发展

本报秘鲁库斯科电(记者宋亦 然)近日,第十二届亚太经合组织旅 游部长会议在秘鲁库斯科召开。本届 会议以"为旅游业可持续增长开辟创 新之路"为主题,与会成员讨论了通 货膨胀、极端天气、劳动力短缺等当 前世界旅游业面临的主要压力,以及 如何通过政策协调实现旅游业开放、 包容和可持续发展。会后发布的联合 声明,强调通过数字技术提高旅游业 效率、透明度和韧性, 优化可持续旅 游服务供应链,以创新手段打造亚太 地区旅游业可持续发展的未来。

在会议上, 秘鲁对外贸易和旅游 部部长伊丽莎白·加尔多以位于库斯 科的印加古城遗址马丘比丘为例,介 绍了秘鲁政府平衡历史遗迹保护和游 客数量增长,推动旅游业实现创新和 可持续发展的举措。加尔多说,秘鲁 旅游部门以创新手段管理景区,科学

分析并动态提高景区容量,在保护马 丘比丘古城遗址和推动周边社区发展 上取得了平衡。"2023年,马丘比丘 吸引近百万游客, 库斯科成为秘鲁经 济发展的又一重要增长点。'

本届会议上,促进亚太经合组织成 员对话交流和信息共享,共同推动旅游 业合作是各方关注的重点。世界旅游 及旅行理事会副总裁弗吉尼亚•梅西纳 表示,各方在加强沟通交流、通过创新

和数字化手段推动旅游业发展上释放 了强有力信号,这将推动亚太地区旅游 业可持续、包容性和平衡增长。

近年来,中国企业在秘鲁承建了 道路、桥梁等一系列重要基础设施建 设项目。"中国企业承建的这些项 目,对于提升各地互联互通水平、改 善秘鲁旅游业基础设施十分重要。" 秘鲁出口和旅游促进委员会执行主席 克拉丽西亚·蒂拉多说,"秘鲁与中国 有着深厚的文化渊源,我们张开双臂 欢迎更多中国游客。'

"我们必须继续合作、交流想法, 从而找出最佳方案,制定联合战略,促 进地区旅游业可持续增长,为子孙后 代留下积极遗产。"加尔多表示。

环 球 掠 影

外国友人体验中国非遗

农历五月初五端午节,浙江省台州市路桥区螺 洋街道水滨村举办"民俗非遗过端午"活动,外国 留学生和当地村民一起划龙舟、打糍粑、包粽子、 做香囊,在非遗活动中体验中华传统文化。图为外 国留学生和当地村民一起制作香囊。

蒋友青摄 (人民视觉)